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A Hajdúság történetének bizonyos szempontból talánya az, hogy múltunk
küzdelmekkel teljes, rendhagyó, vérzivataros századaiban e táj népessége ho-
gyan tudta önmagát úgy megszervezni, hogy beépüljön a magyar történelem
szövetébe, s önmagának a szomszédos nemesi vármegyékkel szemben is önálló
törvényhatósági létet biztosítson. Hajdú vármegye ugyanis 1876-ban két
vármegyei törvényhatóság (Bihar és Szabolcs) bizonyos ré-
szeiből, egy szabad királyi városi törvényhatóság
(Debrecen), valamint az országgyűlési
képviseleti joggal is rendelkező Hajdú -
kerület területéből tevődött össze.
A törzsmag kétségtelenül a hajdani
szabadalmas hajdúvárosok sok viszon-
tagságot megélt területe, a h árom
szablya – Török Birodalom, Erdélyi
Fejedelemség, Magyar Királyság – által
egyaránt hódoltatni kívánt tájegység
volt, ahol mindennaposnak számított
a vigyázás, a készültség, s ha kellett, a
futás, a menekülés is.
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hajdúság kialakulása szoros ösz-
szefüggésben állt a 15. század
végén felvirágzó szarvasmar -

ha-kivitellel. Az eredetileg marhahajtó
és védelmező fegyveres népesség elne-
vezése is valószínűleg a hajtó (hajcsár)
szavunkból ered, de már a 16. század
derekára a hajdúság alatt egyértelmű -
en katonai népességet értettek. 

A török hódítás – különösen az
1551–52-es várháborúk sora – igen
megbolygatta a Tiszántúl népességét,
egész falvak, vidékek váltak a martaló-
cok prédájává, s szép számmal lettek
földönfutók kisnemesi tömegek, ame-
lyekből fegyvereseket lehetett tobo-
rozni. Ilyen volt Biharban például
Nagykörös ér vidéke, de a közeli Nagy-
kunság is. A menekülő népesség jelen-
tős része hajdúvá lett. Tudjuk, hogy a
szoboszlói hajdúk egy része a Harang
nevű, ma már elpusztult s Füzesgyar-
mat hatá rába beolvadt békési kisne-
mesi faluból származott. 

Ezt a katonanépességet először Bá -
thory István szervezte meg, majd a 15
éves háború császári hadvezérei, első-
sorban Basta. Bocskai Istvánnak mint
váradi kapitánynak részint tisztségé-
ből, részint birtokaiból adódóan kéz-
zelfogható kapcsolatai voltak a hajdúk-
kal. A tizenöt évesnek nevezett, hosszú
háború (1591/93–1606) alatt a hajdú-
ság elsőrendű katonaelemmé vált, je-
lentősége megkerülhetetlen volt. Bocs-
kai felkelése csak a hajdúk csatlakozá-
sával lehetett eredményes. Az egyik,
Bocskaihoz állt hajdúkapitány, Né-
methi Balázs az osgyáni csatában nem-
sokára életét adta a felkelés sikeréért.
Bocskai a hajdúságot hálából földdel és
nemesi szabadságjogokkal jutalmazta,
s letelepítette őket, megvetve ezzel a
hajdúvárosi kiváltságok alapjait. 

KiválTSágolT
HAjDúvároSoK

A kiváltságolt hajdúvárosok 1606 után
Szabolcs vármegye területén települtek
meg, Bocskai István különösen szeren-
csés elgondolása szerint. A nagy fejede-
lem ezzel nemcsak egy pusztulásra
szánt, kiirtásra ítélt néprészt mentett
meg a nemzet számára, hanem egy sa-
játos szabadparaszti-mezővárosi fejlő-
dés alapjait is megvetette. A hét hajdú-
város – Szoboszló, Nánás, Böszörmény,
Dorog, Hadház, Vámospércs és Polgár
– belső szervezési alapelve azonos volt.
1613-ban jogilag is kikerültek a várme-
gyei keretből, s a kassai főkapitányság

alá rendelve tulajdonképpen a magyar
végvári rendszer alkotóelemei voltak.
Az erdélyi hadsereg meghatározó ré-
szét adván egységesen vettek részt az
erdélyi fejedelmek Habsburg-ellenes há-
borúiban csakúgy, mint a kassai főka-
pitányok utasítása nyomán a sem béke,
sem háború állapot mindennapos, ke-
mény törökellenes helytállásában is. 

A vármegyék sajátos közigazgatása,
belső társadalmi szerkezete, jogviszo-
nyai, a felsőbb kormányszékekhez fű-
ződő kapcsolatai meghatározóak vol-
tak az ország, a magyar társadalom
egésze számára, így a vármegye domi-
nanciája kétségtelen. Ugyanakkor a ma-
gyar államfejlődésnek már megalaku-
lása pillanatától velejárója volt a sok-
színű etnikai-katonai kivált ságolás és
az ugyancsak sokrétű és különböző
mélységű autonómia. Így a vármegyei

szerkezettől elütő egységek tanulmá-
nyozása elengedhetetlen a magyar
állam egésze szempontjából. Ez vonat-
kozik a szabadalmas hajdúvárosok
szervezetére, a Hajdú kerületre is. 

A Hajdú kerület kialakulása esetében
külön hangsúlyoznunk kell annak fo-
lyamatjellegét. A kezdeti időszakban in-
kább a hajdúvárosok (oppida haidoni-
calia), illetve a hét hajdúváros (septem
oppidorum Hajdonicalium), később,
Polgár kiválása (1715) után a hat haj-
dúváros volt az általános elnevezés,
majd egyre gyakoribbá vált a hajdúvá-
rosok kerülete, a Hajdú kerület (Distric-
tus Haidonicalis) név. A kerület termi-
nológia jelzi – a vármegyéhez képest –
a szerveződés eltérő formáját. 

Az igazán nehéz időszak 1660 után
következett be, amikor Várad török
kézre kerültekor Szejdi budai basa a
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 hajdúvárosok ellen is bosszuló hadjára-
tot vezetett, s ezt a vérveszteséget, ka-
tonai erejük megroppanását a hajdúk
alig-alig tudták kiheverni. A kibonta-
kozó kuruc mozgalmak eredménye-
ként az addig három részre szakadt or-
szágból egy újabb terület vált ki – Thö-
köly állama –, s az addig két részre
adózó helyek hármas fennhatóság alá
kerültek, a közbiztonság soha nem lá-
tott mélységbe süllyedt, s a török por-
tyázó csapatokat addig csak ritkán látó

hajdúvárosok népessége is megismer-
kedhetett a mindennapos veszéllyel a
közeli váradi törökök révén. A hajdúvá-
rosok nem csekély diplomáciai érzék-
kel megáldva, maradék katonai erejü-
ket hatásosan emlegetve a három ki-
vont szablya árnyékában biztosították
fizikai megmaradásukat. 

1663-ban Wesselényi Ferenc nádor
adott védlevelet Nánás hajdúváros szá-
mára a kóborló végváriak ellen, sőt „a
vármegyebeliek nevek alatt járó Ma-
gyar tsavargók(at) és Vagabundus ka-
tonákat" a hajdúk „in flagranti” (tetten -
érés) esetén meg is ölhették. A hajdú-
városok ezért fordultak 1666-ban a
felső-magyarországi főkapitányhoz,
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célKiTűzéSEi
Az 1690 Körül 

MEgFogAlMAzoTT 
KövETEléSEKBől Egy 

öNálló éS NEMESi joggAl
Bíró TörvéNyHATóSág

KépE BoNTAKoziK Ki. 

1. A vármegye joghatóságától a
Nemes Városok mentesek legyenek. 

2. Kamarai cenzust a városoktól ne
kérjenek. 

3. A Kamara joghatósága legfeljebb
jelképes lehet, a számadásokat nem
vizsgálhatja, s a helyi választásokba
nem szólhat bele. 

4. Országgyűlési taksát ne vessenek
a városokra. 

5. Közdolgokban az Udvari Hadita-
nácstól függjenek, katonai szám-
adásaikat és a házipénztár szám-
adásait ott mutassák be. 

6. Erősítsék meg a városok kiváltsá-
gait, s ahhoz semmiféle hátrányos
záradékot ne fűzzenek, a királyi ha-
szonvételek jogát is erősítsék meg,
akárcsak a pusztabirtokokhoz való
jogot. 

7. A hajdúvárosok kiváltságaiért a
kincstár királyi oltalmazást vállaljon. 

8. A törvénykezés fellebbviteli fó-
ruma a tárnokszék legyen. 

9. A városi kapitányokat, hadnagyo-
kat és egyéb tiszteket szabadon vá-
laszthassák. 

10. A pallosjog [a bíráskodás teljes-
sége] – a városoknak – megadassék. 

11. A hajdúvárosoknak különálló adó-
zási portái legyenek, a katonai be-
szállásolásba a vármegyének bele-
szólása ne legyen. 

12. Vámtól, harmincadtól a városok
mentesek legyenek.

Magyar hajdú a 17. század második felében, 
rézmetszet, ismeretlen mester 
Michael Wening (1645–1718) után
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gróf Csáky Ferenchez, hogy vegye párt-
fogásba őket. A gróf meg is ígérte,
hogy mindenféle „impetitoroktól” meg-
oltalmazza őket. A városok jórészt
egyenként igyekeztek beszerezni oltal-
mazóiratokat, különösen Nánás védle-
veleiből maradt fenn szép számmal.
Csáky István felső-magyarországi főka-
pitány 1685-ben a hét hajdúváros szá-
mára védlevelet adott ki, melyben vé-
delmet ígért a külső zaklatások, terhe-
lések és törvénytelenségek ellen. 

A falvak és mezővárosok népe szá-
mára a kóborló, vagabund katonák, a
megélhetésért küzdő végváriak által
elkö vetett zaklatások nem sokban kü-
lönböztek a köztörvényes bűnözők tet-
teitől. Az ellenük való védekezés a ki ala -
ku ló kerületi szervezet egyik legfon -
tosabb feladata lett. Csáky István véd -
levele tulajdonképpen kötelezte is a
hajdúvárosokat arra, hogy a védekezést
közösen szervezzék meg, vagyis szerve-
zetileg egységes fellépést követelt meg.

BEépüléS A rENDi
TárSADAloMBA

A 17. század első felében a csak kato-
nai szolgálattal tartozó hajdúvárosokat
a bécsi udvar 1685-ben állami adó fize-
tésére kötelezte, amire egyébként már
Thököly Imre is kísérletet tett. A hajdú -
városok számára létkérdés volt, hogy
vármegyétől független, különálló adó-
zási portákkal rendelkezzenek. Sza-
bolcs megyével közös teherviselés ese-

tén a vármegyei nemesség ugyanis
mértéktelen módon terhelhette volna
a hajdúvárosokat. Általános adóügyi
megfontolásokból a hajdúvárosok tö-
rekvését a bécsi udvar is támogatta, s
1696-ban Pozsonyban, a nádori kon-
kurzuson – amelyen a hajdúvárosok is
képviseltették magukat – véglegesen
elválasztották őket Szabolcs megyétől.
Ezt azonban csak úgy sikerült elérniük,
hogy a vármegyéknél lényegesen na-
gyobb terheket vállaltak. Mindazonál-
tal Szabolcs vármegye jogigénye a haj-
dúvárosok betagolására állandó fenye-
getést jelentett.

A hajdúvárosok 1696-ban már bizo-
nyos részkérdésben hoztak statútumot,
ám az önálló Hajdú kerület megterem-
tése felé a legfontosabb lépés az 1698.
november 22-i általános közgyűlésen
megalkotott statútum volt. Ez ma
Hajdú-Bihar megyenapja. 1699 elején
Désány Istvánt a hajdúk kapitányaként
említik, akit az Udvari Haditanács 1699
végére meg is erősített főkapitányi tiszt-
ségében. Az önálló statútumalkotás célja
elsősorban a közrend és a közbiztonság
fenntartása volt. Külön elhatározásként
jelenik meg az orgazdaság elleni vé  de -
kezés, a gyanús kóborlók távoltartatása
s ebben minden „belső” segítség adás szi-
gorú megtorlása. Törekedtek a kerületi
közgyűlések tekintélyének fenntartá-
sára, a veszekedések kiküszöbölésére,
a meg jelenések pontosságára, a városi
hadnagyok tekintélyének óvására. 

A statútum egészét áthatja a rigoró-
zus protestáns valláserkölcs: szigorúan

intézkedik a vasárnap megtartásáról, s
szinte drákói eréllyel lép fel az „attával
teremtettével” káromkodók ellen. A ko-
rabeli magyar nyelv ugyanis a károm-
kodás ezen változata alatt a teremtett
lény szidásán keresztül istenkáromlást
értett, s merev megítélése is ezzel áll
összefüggésben. A büntetés lépcsőfo-
kai is tanulságosak: elsőként erkölcsi
megszégyenítés és verés, másodfokon
a vízbe fojtás szimbolikus jelzése
(nyakba akasztott kő) és annak elis-
mertetése, hogy ezt meg is érdemelte
volna, harmadfokon pedig az ótesta-
mentumi ihletésű „megkövezés” várt a
vétek elkövetőjére. Arra viszont nincs
adatunk, hogy e rideg rendelkezés vég-
rehajtásra került volna. Kemény bünte-
tésre számíthatott az is, aki megsér-
tette a Hajdú kerület joghatóságát (ide-
gen tisztekhez folyamodott), vagy aki
követségjárás esetén a kerületi utasítá-
sokat megszegte.

A Rákóczi-szabadságharc alatt a sza-
bolcsi hajdúvárosok – és Debrecen –
csak hosszas fontolgatás után és a kez-
deti sikerek hatására csatlakoztak a
mozgalomhoz. Ugyanakkor komoly
gazdasági terheket viseltek. Katonai
megfontolásokból a hét hajdúvároshoz
csatolták Nagykállót, Balmazújvárost
és Téglást, így a Hajdú kerület városai-
nak száma – átmenetileg – tízre nőtt.

A 18. század hosszú, békés fejlődést
hozott hányatott sorsú térségünknek,
akkor is, ha ez a Habsburg-hatalom ár-
nyékában ment végbe. A Hajdú kerület
városainak száma Polgár hajdújogának
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elvesztésével hétről hatra olvadt. A kas-
sai főkapitányság megszűnt, s a hajdú-
városok közvetlen felettese 1733-ban
a kassai kamara lett, ami burkoltan
akár a jobbágyi függés veszélyét is
hordozhatta. Ennek elhárítására –
akárcsak Szabolcs vármegye állan-
dósult jogigényének visszautasítá-
sára – a mindenkori főkapitányok
(különösen a három – apa, fiú,
unoka – Csanády Sámuel) irányítá-
sával és a városok komoly anyagi ál-
dozatvállalásával szívós és eredmé-
nyes erőfeszítéseket tettek. A fenti
tényezők mintegy megkövetelték,
hogy a hajdúvárosok a 18. századi or-
szággyűléseken, ha követként nem is,
legalább megfigyelőkkel képviseltessék
magukat. Legfőbb céljuk a kamarai
fennhatóság megszüntetése volt. 

BElSő FESzülTSégEK

A hajdúvárosok társadalmi rétegző-
dése a 18. század derekára alakult ki
véglegesen, s ez egyben komoly belső
társadalmi feszültségek hordozójává is
vált. A társadalom csúcsán az úgyneve-
zett hajdúnemesek (proprietáriusok) áll-
tak, akik elvben Bocskai hajdúinak le-

származottai voltak. Ennek eldöntésé-
nél az 1702-ben rendezett összeírás volt
a mérvadó. E rétegnek idővel komoly
fejtörést okozott a „beköltözöttek” moz-
galma. A hajdúvárosi szabadság ugyanis
mágnesként vonzotta a betelepülőket,
akiknek két csoportját különböztették

meg: közrendűek (libertini) és nemesek
(armalisták; advena nobili). Leghátrá-
nyosabb helyzetben a beköltözött nem

nemesek voltak, akiknek legszegé-
nyebb csoportját az ún. zsellérek al-
kották (ez a fogalom nem fedte a
hagyományos jobbágytársadalom
hasonló elnevezésű rétegét). 

A társadalmi küzdelmek első-
sorban a földtulajdon és a határ-
használat kérdésében csúcsosod-
tak ki: a fent jelzett társadalmi ré-

tegek milyen arányban részesedje-
nek a határ adományos részeiből,

illetve a bérelt pusztabirtokokból, ho-
gyan viseljék az adóterheket, a katona-
állítási és -tartási kötelezettségeket, va-
lamint a városi kisebb közmunkákat. E
társadalmi rétegződés kísér tetiesen ha-
sonlított a Jászkun kerület redemptus–
irredemptus ellentétpárjához. A hajdú-
nemesek célja a teljes körű nemesi jog-
állás elérése volt, míg a beköltözötteké
a minél nagyobb, lehetőleg a hajdúne-
mesekéhez hasonló jogok elnyerése. 
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Hajdúkerületi főkapitányi pecsétnyomó.
Sillye gábor hivatali pecsétje

74∞&£∞∞§£ ™

74∞&£∞∞§£ ™

Bocskai a hajdúi között, a háttérben 
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A hajdúvárosoknak a 18. század fo-
lyamán sikerült kiépíteniük saját, ön-
álló tisztikarukat és joghatóságukat,
önálló adózási portáikat, s mindezt
Szabolcs vármegye ellenében, annak ál-
landó támadásai közepette. II. József

uralkodása alatt azonban a hajdúváro-
sok féltve őrzött önállóságát megszün-
tették, s ötödik járásként Szabolcs vár-
megyéhez csatolták őket. A magyar
rendi ellenállás következtében azonban
mindez múló epizódnak bizonyult,
sőt  az 1790–91. évi országgyűléstől
sikerült biztosítaniuk országgyű-
lési képviseletüket is. Ügyüket
Jablonczay Pe tes János hajdú ke -
rületi főkapitány és Nánási Oláh
Mihály haj dú kerületi főjegyző,
későbbi főkapitány kitartó és
eredményes munkája mellett a
köznemesség – köztük Szabolcs

– támogatása tette lehetővé. 
A polgári forradalom küszöbére

a Hajdú kerület végül rendezetlen sze-
mélyi és tulajdoni állapottal érkezett.
A főkapitány a nagy jogi tudású és ezért
az ördöngösség hírébe is keveredett
Pély Nagy Gábor volt. A hajdúkivált -
ságok eltörlése kezdeti tanácstalan -
ságot okozott, de a szabadságharccá 
ala  ku ló forradalom ügyéhez a Hajdú ke -
rület hamarosan szívvel-lélekkel csatla-
kozott. Különösen kiemelkedő tevé-
kenységet folytatott Sillye Gábor – ek -
kor Hajdúböszörmény országgyűlési
képviselője, 1848 nyarától pedig a Haj -
dú kerület kormánybiztosa –, akinek ne-
véhez a Böszörmény székhellyel felállí-
tott 17. (Bocskai) huszárezred, valamint
az 52. és 53. gyalogzászlóalj kiállítása fű-
ződött. A hajdúvárosok a szabadságharc
ügyéért az országosnál is nagyobb áldo-
zatokat hoztak.

Térségünkben a szabadságharc vé -
gét a szerencsétlen kimenetelű debre-
ceni csata (1849. augusztus 2.) jelen-
tette. A megtorlás véres volt. Sillye Gá -
bor hajdú kerületi kormánybiztost is
halálra ítélték, bár az ítéletet kegyelem-
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A BáróDSág

Bihar vármegye központi (váradi) járásában terült el egy sajátos
jogokkal és kötelességekkel, valamint jelentős közigazgatási
autonómiával felruházott terület, a Báródság, amelynek lakói
döntően nemesi és szabadalmas jogállású románok voltak.

A Váradról Kolozsvárra vezető hadiút a Báródság területén
húzódott, s ezért a magyar államalapítás korában is fontos le-
hetett. Az itteni első határőrök székelyek voltak. Báród neve
élénken emlékeztet a székelyföldi Barótra, Telegd pedig Teleg-
dibaconra. Nagybáródon még a 19. század első felében is a
templom melletti utcát Magyar utcának nevezték. A Báródság
katonai szempontból Sólyomkő várához tartozott. A terület
első román lakói a 14. században jelentek meg. A báródsági ne-
mességet Szapolyai János 1532 táján szervezte újjá. 

A báródsági nemes kerület átszervezésére az 1790-es évek-
ben került sor. Ekkor országos jelenség volt a nemesi szabad-
ságjogok élesztése, körülbástyázása. A Báródság közvetlen
feljebb valója a váradi járás szolgabírója volt. A báródsági te-
lepülések a következők: Nagybá ród, Kisbáród, Beznye, Csék-

lye, Kornicel, Feketepatak, Köröstopa és a részben idetartozó
Brátka. Központja Nagybáród volt, s itt a kerületnek új szék-
házat is építettek.

A Báródság rendtartása utánozta a nemesi vármegye szer-
kezetét. Táblabírái voltak, sőt a kerület tagolása az alhadna-
gyi székek kiépítésével hasonlított a vármegye négy járásá-
hoz. Az alhadnagyok felettese a főhadnagy volt, aki egyben
a főkapitány helyettese is. A főkapitányt és a tisztségviselő-
ket választották, de a főkapitány mindenkor a Báródságon
birtokos vármegyei köznemes volt. Országosan is jelentős
személy közöttük Beöthy Ödön.

A báródsági nemesség egy része ténylegesen rendelkezett
armálissal, a lakosság privilégiumokkal élő nagyobbik hánya-
dának e jogköre legalábbis kétséges volt, s vagy anyai ágon
(agilisek) vagy pedig a Báródság sajátos történeti viszonyai-
ban gyökerező régi szokásjog alapján gyakorolták a nemesi
jogokat vagy e jogok egy részét. Kisebbségben bár, de adófi-
zető jobbágyok is éltek közöttük. 

Nánási oláh Mihály 
(1760–1838) 

hajdú kerületi főkapitány

74∞&£∞∞§£ ™

74∞&£∞∞§£ ™

péli Nagy gábor 
(1780–1849) 

hajdú kerületi főkapitány

74∞&£∞∞§£ ™

74∞&£∞∞§£ ™



ből tízévi várfogságra változtatták.
A császári önkényuralom mind a Haj -
dú  kerület, mind Szabolcs és Bihar vár-
megye önállóságát megszüntette, ám
azt 1859-ben az 1847-es állapotnak
megfelelően helyreállították. A Hajdú -
kerület főkapitányává ekkor a börtön-
ből szabadult Sillye Gábort választot-
ták, aki a Hajdú kerület utolsó főkapi-
tánya lett. 

HAjDú MEgyE

A kiegyezés utáni közigazgatási reform
nagy ellenállást váltott ki a Hajdú -
kerületben, hiszen annak megszünte-
tését is tartalmazta. Szoboszló a Kar-
cag központú Kun vármegyéhez került
volna, a többiek pedig Szabolcs várme-
gyéhez. A kormányzati elképzelés ha-
marosan pártpolitikai csatározások té-
mája lett. A Sillye Gábor vezette hajdú -
kerületi tisztikar a Hajdú kerület meg-
nagyobbítását akarta Böszörmény
székhellyel, míg a debreceni negyven-
nyolcasok egy önálló Debrecen megye
létrehozását javasolták a hajdúvárosok
nélkül. A debreceni kormánypártiak
egyetértettek a Debrecen központú
megye létrehozásával, de azt a hajdúvá-
rosok beolvasztásával kívánták megva-
lósítani.

A Hajdú kerület és elsősorban Hajdú-
böszörmény makacs ellenállásának
annyi eredménye volt, hogy elfogadták
a térségben felállítandó új megye gon-
dolatát, amelynek törzsét a hajdúváro-
sok jelentették, kibővítve jelentős sza-
bolcsi és némi bihari területtel (Kaba,
Mikepércs, Sámson). Ez tulajdonkép-
pen a kerület vármegyei lábra állítását
jelentette. A székhely azonban Deb -
recenbe került, amelyet addig szintén
Biharhoz számítottak. Mindezt az
1876/33. törvénycikk rendelte el. Az új
vármegye törzsterületét a volt hajdú -
kerületi városok alkották, Hajdúböször-
mény, Hajdúszoboszló, Hajdúnánás,
Hajdúdorog, Hajdúhadház és Vámos-
pércs. Ehhez társult Szabolcs vármegyé-
től Tiszacsege, Balmazújváros, Téglás,
Egyek, Nádudvar, Püspökladány, Szovát,
Tetétlen, Földes és a nemsoká ra köz-
séggé szerveződő Alsó- és Felső-Józsa. 

Az új vármegye végleges területe
3333,22 négyzetkilométer volt, ebből
azonban Debrecen óriási határa egy-
maga 2340,99 négyzetkilométert tett
ki, ami – szabad királyi város lévén –
nem tartozott a tulajdonképpeni me-
gyéhez. Hajdú vármegye tehát orszá-
gos mértékkel kisebbnek számított.

Jogelődnek a Hajdú kerületet nevezték
meg, átvéve nemcsak a hajdú elneve-
zést, de a kerület címerét, színeit és le-
véltárát is. Sillye Gábort, a Hajdú kerület
főkapitányát és 1875 óta Debrecen sza-
bad királyi város főispánját a belügymi-
niszter mindkét tisztségéből felmen-
tette, s az új vármegye szervezési mun-
káival a Bihar vármegyei famíliából
származó Miskolczy Lajost bízta meg.

Az új vármegye tisztikarának létre-
hozásakor a jogfolytonosság elve érvé-
nyesült, s így a főkapitány kivételével

a volt hajdú kerületi tisztikar jó része
hasonló szerepkört töltött be az új tör-
vényhatóságban is. Például Weszprémy
Gáspár hajdú kerületi alkapitány alis-
pán lett, Kálmán György volt hajdú -
kerületi főjegyző pedig vármegyei fő-
jegyző.
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Sillye gábor mint hajdúkerületi 
kormánybiztos, később 

a Hajdúkerület főkapitánya 4∞&£∞∞§£™

4∞&£∞∞§£™


